

Anuncios, reclames y comunicados, según tarifa.
Esquelas de funeral a precios equitativos.

Talles: Plaza de Aguirre, 2.

No son devueltos los originales.

Periódico independiente

Se publica: Lunes y jueves

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Sr. Fernand
Ext.
Número sueltos...

PAGO ANTICIPADO

Director: MARCELO REGLERO

SORIA 20 de Octubre de 1930

Toda la correspondencia al Director, Apartado de Correos, 16

Franqueo concertado

DE ACCIÓN SOCIAL

El crédito y el campo

Sin temor a incurrir en exageración nos atrevemos a afirmar que no hay provincia de España que, cual más cual menos, no esté necesitada del crédito, sin el que no es posible la explotación agrícola, y nada más propicio para conseguirlo que la asociación y el ahorro cooperativo. De esta manera conseguiría el agricultor entre otros beneficios, saudir el ominoso vallaje a que desde antaño le tiene sometido el acaparador usurero que, anticipándole fondos a un interés sencillamente escandaloso, fija precios irrisorios a los productos de sus copiosos sudores, que ha de entregarle, «limpio de polvo y paja», en la época de la recolección y que en todo eso son bastante inferiores a los que normalmente se cotizan en el mercado.

No se nos oculta que no es pequeña dificultad para el desarrollo de la acción cooperativa la falta de espíritu de ahorro en nuestras clases agrarias y su desconfianza a entregar a otro, aunque solo en calidad de administrador, el pequeño fruto de sus trabajos y economías, pero estimamos ser de importancia suma ese necio cuidado que pone el agricultor para que sus convecinos no se enteren de que pide dinero a su Caja Rural, lo que le lleva a veces a prescindir de servicios que de tanta utilidad habían de serlo. Precisa, pues, llevar a su convencimiento que no solo no hay desdoro en obtener préstamos de la Caja Rural para empresas reproductivas y lícitas, sino que debe considerarlo como un significado honor, pues la concesión del mismo implica un reconocimiento de su solvencia y hombría de bien. Hay que enterarle de que el comercio utiliza el crédito en casi todas sus operaciones y que el comerciante más blasona de su crédito que de su mismo capital, entendiéndole que así se acredita mejor su responsabilidad y garantía. Acudir al crédito que la Caja Rural le otorga para mejorar sus útiles de labor, intensificar los cultivos, adquirir semillas y abonos, impulsar las industrias rurales, acondicionar la casa de labor y la granja, es no solo acto bueno, sino óptimo, y, como tal, lejos de producirle sonrojos ha de tenerla a gala por ser hombre merecedor a que le otorgue el título de previsor y diligente.

Que el usurero acaparador niegue su apoyo y aun se oponga con tesón e insistencia a la fundación de Cajas Rurales, está perfectamente explicado, pues con ellas se le va de las manos un pingüe negocio, que se le truce en buenas pesetas, pero que se le niega y aún se oponga el agricultor cuando con ellas se pretende librarle de la opresión y fomentar sus plausibles impulsos, ello es sencillamente inexplicable y si algunas tiene explicación del suicida: la locura.

Las Cajas Rurales responden a una necesidad bien sentida y ciego será el que así no lo vea y afirme

González Byass y Compañía

JEREZ DE LA FRONTERA

Vinos de Jerez Vinos de Oporto
Mazzanilla de Sanlúcar
Coñac Jerezane

Cándido Aparicio

ESCUULTOR MARMOLISTA
Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos
Valverde 6. - MADRID

que ellas obedecen al capricho de un iluso o a lo sumo a la bella concepción de un filántropo. No es así; nadie pensó en las Cajas Rurales hasta que se dejó sentir en toda su intensidad y crudeza la extrema necesidad en el campo; la necesidad primero y las Cajas Rurales después.

Afortunadamente, el espíritu cooperativo va arraigándose en España y son ya muchas las Cajas Rurales de vida abundosa y próspera que cumplen admirablemente con el fin social que las inspirara. Pero como esto, con ser ya bueno no es lo suficiente y precisa una acción incesante para difundir tanto bien, Unión Rural ha tomado a su cargo tan loable labor y por medio de la prensa unas veces y de la propaganda oral otras, va predicando la buena nueva donde está desconocida, cumpliendo así fielmente con uno de los fines de su existencia.

Magg.

Poetas de EL PORVENIR

DOLORES

La paz busqué donde brillaba el oro
y no encontré la paz.
¿Dónde encontraré la paz yo, sin desdoro?
¿Acaso en la amistad?
También la busqué allí
con ruda terquedad
y solo descubrí
ruindades y maldad.
¿Dónde encontraré la paz?
¿En honras y riquezas?
¡Creíerán mis querellas
que solo encontré en ellas
miserias y ruindad!
¿Dónde hallaré la paz?
De un polo al otro polo
corrí en mi vanidad
en ansias de buscarla
y solo pude hallarla
cuando me vi ya solo.
¡Así encontré la paz...!

Alpanseque.

El ferrocarril

Santander Mediterráneo.

Santander.—El alcalde, hablando con los periodistas acerca de este importante asunto, ha declarado que el ministro de Fomento, en las últimas cuarenta y ocho horas, sigue pensando en la importancia y conveniencia de la construcción del último trozo, pues si el ferrocarril llegase a morir en la estación de Cidal, el sacrificio de los doscientos millones invertidos, por ahora pueden considerarse perdidos. Por ello —agregó el señor alcalde— este asunto no será resuelto hasta la apertura del Parlamento, en el que habrá una dura oposición, y esa campaña podrá emplearse en lo construido, pero no en lo que está todavía por construir. El despilfarro anterior —terminó diciendo el alcalde— no pasa desapercibido al ministro de Fomento; pero no por ello deja de ver la importancia de la construcción de ese último trozo, el más importante acaso de todo el ferrocarril.

Una postal del hombre delincuyente

Yo recuerdo, cuando defendí por primera vez a un desventurado que entre dos guardias civiles aparecía en el banquillo de los acusados; que en alas de mi natural entusiasmo profesional, invocaba ante el Tribunal popular del jurado, este pensamiento trágico y desconsolador que encierra una profunda sentencia.

La mayor parte de los que ocupan ese banco, vienen a él conducidos por la mano negra de la Miseria, de la Ignorancia o de la Enfermedad, los tres enemigos capitales del hombre que vive en Sociedad.

Han transcurrido los años, el tiempo vuela rápidamente y esas pequeñas enseñanzas de la vida práctica que forma la experiencia, llega a dibujar, aún imperfectamente la conciencia de nuestra personalidad.

Y como la vida irremisiblemente para todos, es lucha y contradicción, yo me aferro a una idea fija, como si con este procedimiento quisiera salvar de un naufragio el tesoro de nuestra personalidad, reflejo de una ciudadanía consciente. Y como en esa lucha cotidiana e incesante que tiene por estímulo la contradicción y la competencia; todo lo encuentro relativo y circunstancial; como he dicho muchas veces, cuando me sorprende una teoría nueva en el campo extenso de la ciencia penal, no llego a convencerme, no puedo asimilárla por completo, acaso debido a lo limitado de mis facultades, y por esa causa sigo errante, entre dudas o doctrinas contrarias, perdido o vacilante y ecléctico, sin remedio para estos invisibles terremotos del pensamiento humano.

Pero no llego a desesperar, porque tengo la buena condición del optimismo, dejando que la vida se deslice guiada por los poderosos faros del instinto de conservación, la conciencia de nuestro destino, y la cultura integral por medio de la educación; pues como dice Enrico Ferri, lo que ha de procurar la ciencia es normalizar nuestra vida, mejorando la existencia de la humanidad.

Así pues, no debemos nunca desmayar, porque es mentira aquel sentir del poeta, de que «cualquier tiempo pasado fué mejor».

Pero me deslizo del tema con estas digresiones y no acierto a enfocararlo, sin duda presintiendo el desvío del lector.

Una postal del delincuyente quiero hacer y no me sale por lo difícil que es concretar en unas cuartillas lo que llena gruesos tomos de Derecho Penal. El Derecho Penal... será una novela, una triste realidad, un muro de contención del progreso humano, o la defensa social contra el mundo de los malvados?

Dicen que el delito es la violación del derecho, que sin este no es posible el curso normal de la vida, y que cuando se vé perturbado, misión es de la Justicia en nombre de la Sociedad el restaurarlo.

Pues bien; todas estas enseñanzas clásicas, caen por su base cuando tocamos la impura realidad y repasamos la Historia.

Son tantos los hechos que antes constituían delito y ahora son inocentes o viceversa, que acaba uno por dudar hasta del derecho innato o natural.

Los especializados no saben a que carta quedarse y según el concepto que tienen de la responsabilidad así nos presentan la figura del hombre delincuyente.

Maximino de Miguel.

(Se continuará).

NOTA BIBLIOGRAFICA

Un programa de acción agraria

Comentando días pasados un diario de Madrid el movimiento agrario que está surgiendo en España actualmente, con la abundante floración de partidos y grupos político-agrarios, decía muy acertadamente a nuestro juicio, que a los agrarios les sobran masas, pero les falta, en cambio, programas, les falta «el programa agrario que España necesita». Y agregaba: «Sin embargo, el programa existe en la misma realidad de los problemas planteados en el campo español y, a retazos, lo han ido recogiendo los labradores en las conclusiones de muchas asambleas. Falta sólo la labor de síntesis, la tarea de dar unidad a tan diversas aspiraciones el trabajo de ordenar por su importancia las partes del programa agrario nacional».

El correo trae hoy a nuestra redacción un librito de 128 páginas pulcramente editado, en cuya portada leemos «UNION RURAL-PROGRAMA DE ACCION». Hemos sentido la sugestión del título y nos adentramos por las páginas del folleto con verdadera avidez. Contiene éste un estudio detenido sistematizado, ordenado, de todos los aspectos del problema campesino español. Es un conjunto de conclusiones que—como dice en el prólogo su ponente, el Excmo. señor D. Rafael de Roda—«viene a constituir lo que podríamos llamar un programa integral de política agraria nacional cuyo metódico desenvolvimiento demanda la acción conjunta y perseverante de las fuerzas individuales, sociales y estatales, interesadas en esta obra, con espíritu de patriotismo y de solidaridad nacional».

He aquí—nos hemos dicho—el programa agrario que España necesita. Será de gran interés que cuantos se relacionan con el campo, cuantos pretenden dirigir masas agrarias, lean este PROGRAMA DE ACCION, y emprendan una marcha unida, todas con la misma bandera, todos con el mismo programa integral, para resolver los problemas que al campo afectan.

Es un trabajo de mérito indudable el haber reunido en un programa todas las necesidades del campo, todas las aspiraciones de los agrarios, todos los anhelos de la población rural española y nosotros nos complacemos por ello en felicitar a su autor, y en felicitar también a Unión Rural por haber hecho suyo este Programa y disponerse a luchar por la implantación en la práctica de las conclusiones que dicho programa contiene, y deseamos que esa «Unión» son, con tal completo programa, la fuerza que consiga unir a todos los grupos, a todos los partidos, a todos los programas parciales que hoy existen lamentablemente disgregados por nuestros medios rurales.

Bienvenido Calvo

ABOGADO

Plaza Mayor, 6

Soria

Para cuanto se relacione con este periódico en la República Argentina, nuestros lectores deben dirigirse a

D. Andrés Nuño

Rivadavia, 96.—LUJAN, f. c. o.

Unico representante

TALLERES TIPOGRAFICOS DE

EL PORVENIR CASTELLANO

Dirección telegráfica: **REGLERO.-SORIA**

Confección de toda clase de impresos comerciales

Impresos comerciales a varias tintas

Esquelas de funeral Libros Recordatorios

Tarjetería Folletos Etc. Etc.

Siempre precios equitativos

Los automóviles

Derecha e izquierda

Según manifestaciones del popular alcalde D. Juan Brieva, éste tiene proyectado, dadas las características de nuestras vías principales, y en evitación de posibles atropellos, señalar, valiéndose de pinturas o de otros medios, la parte que corresponde al coche que ha de llevar la derecha o la izquierda y obligar a que cumplan tan imprescindible requisito todos los conductores.

Ello ha de parecer bien a todo el mundo y más aún si son multados de verdad cuantos infrinjan las órdenes que se dicten.

Y hacemos este señalamiento porque a veces vemos al guardia ponerse serio ante determinadas infracciones, tomando notas, y después, nada.

El automóvil misterioso

Es un coche del servicio público.

Todas las noches, sobre las ocho y media, alumbrado con potentes faros, cruza velocísimo, como un condenado, por la carretera de Madrid, aturdiendo con su marcha, con sus focos y con el enorme «zumbido» de su motor, a cuantos transeúntes circulan por aquellos lugares, que no son pocos.

Ese automóvil del servicio público, su conductor, mejor dicho, se ha hecho acreedor a un leal consejo.

Y ese consejo debe dárselo el dueño del coche de servicio público, que no ignora que es su coche el que sobre la misma hora cruza por esa carretera «zumbando» horriblemente y amedrantando con su carrera a los infelices peatones.

CRONICA DE LONDRES

La preocupación del doble Gobierno en la India.

Claro que al hombre llegan muy pocas noticias de la India. Es decir al hombre llegan muchas, pero llegan cifradas y no salen de Whitehall. Las noticias que llegan hasta el público en Inglaterra procedentes de la India son contadísimas. Ultimamente nos ha llegado una en realidad muy sensacional. A pesar de su estilo lacónico encierra una gravedad extraordinaria.

Parece ser que se ha constituido un Gobierno Hindú que desconoce al Gobierno Británico y va a proceder en la India como si Inglaterra ya se hubiera marchado de allí.

Esto sería la mitad del camino porque es mucho más allá del principio para poder decir que es el principio del fin.

Como Inglaterra tolerará el Gobierno paralelo de los hindúes es un problema grave, porque si In-

glaterra continúa «haciendo de las suyas» y arremete contra los hindúes en todas las formas «caríneas» que acostumbra para mostrar su carácter «colonizador» es posible que precipite ese principio del fin de que tanto se habla.

El público inglés en general no toma en serio nada que proceda de la India, porque los ingleses confían en sus acorazados, sus ametralladoras y sus aeroplanos de combate, sin creer en la India pueda existir más conflicto que el que ocasionaría la matanza provisional de unos cuantos cientos de miles de hindúes.

Y como los ingleses de Inglaterra saben que la India tiene cerca de cuatrocientos millones de habitantes ellos piensan: «qué importa que mueran unos cuantos cientos de hindúes si quedan todavía muchos millones». La India es un gran país, pero tiene el gran inconveniente de que allí hay demasiado hindúes.

Podrán los ingleses tomar a beneficio inventario todo esto que está pasando en la India, pero según me ha contado el otro día en

París Adelardo Fernández Arias, que acaba de llegar de la India y conoce muy bien la situación, va a publicar ahora en España un libro sobre la India en el que revelará la verdad de lo que allí sucede. Y me enseñó fotografías, documentos; me contó cosas verdaderamente extraordinarias, que cuando las publiquen sus libros van a causar una gran sensación.

Por eso cuando veo a los ingleses encogidos de hombros ante el problema de la India, me acuerdo de lo que me ha contado Adelardo Fernández Arias, de las fotografías que me enseñó y me preparó para asistir al espectáculo que ofrecerá Inglaterra dentro de unos meses cuando según Adelardo Fernández Arias comienza a suceder las cosas que el inquieto periodista español me aseguró que han de suceder.

Pero los ingleses son siempre los mismos. Hasta que no tienen un tiro en el corazón no se enteran de que los otros llevan armas de fuego en las manos.

F. G. Redes.

COLECCIÓN UNIVERSAL

ha sido proclamada como la mejor, más amplia y barata biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, que existe en lengua castellana.

Se publican 5 números mensuales, pudiendo adquirirse al precio que se indica para cada obra, o bien suscribiéndose, con lo que se obtiene la rebaja de 10 céntimos por número.

Últimos títulos publicados

Garchin, Cobarde (núm. 1.135) 0,50 pesetas.

Shakespeare, Troilo y Cressida, números 1.136, y 38), 1,50 ptas.

Taine, Viaje por Italia, I y II, (números 1.139 a 43), 2,50 ptas.

Shakespeare, La violación de Lucrecia, (núms. 1.144 a 45), 1 pta.

Idem., Coroliano, (núms. 1.146 a 48), 1,50 pesetas.

ESPASA CALPE S. A.

Ríos Rosas, 24, Madrid.

Apartado 548.

CRONICA DE PARIS

El salón del automóvil

El hombre posee, además de los sentidos catalogados y del poco sentido conocido, algunos otros que admitimos, sin que por ello logremos explicarnos exactamente en qué consisten; así decimos al hablar de una señora, que por un fondo de canibalismo encontramos apetitosa, que es una «socia» que hace perder el sentido, sin que sepamos en realidad de qué sentido se trata. Tal vez sea el famoso «Sens único» que vemos anunciar

do por las calles de París y que los guardias tratan de inculcarnos con ayuda de las famosas porras blancas que Lepine en nuestra juventud, declaró de utilidad pública.

Hay también los medios sentidos, o sentidos de segunda zona, como son, entre otros, ese deseo contemplativo que a la menor ocasión se manifiesta en todo individuo de poco dinero, y que en el siglo pasado hallaba su expresión asistiendo a los desfiles o tirando la gorra al aire gritando: ¡Viva Salmerón! Hoy siguiendo la evolución natural en todo, el sujeto apenas si grita ya viva la Pepa, y las gorras están demasiado caras para que nadie piense en tirarlas. Ahora el señor Dupont, (nuestro López nacional) sólo necesita, durante unos meses en su vida, acercarse lo más posible hacia aquellos objetos que él soñara.

Así vemos como miles de personas, asisten actualmente al Grand Palais, a contemplar, a tocar, a acariciar siquiera con la mirada, los coches que jamás comprarán.

No se me digan que van por satisfacer una curiosidad de técnico; al 50 por 100 de los visitantes les vienen anchos los ocho cilindros que este año se llevan, y el turbo compresor, les turba más que les comprime, sin contar que creen que el benzolt, es algo que se toma con agua de resorte, bulgo seltz.

Este año en el «Salón» no vemos nada nuevo, como no sea un aumento en el precio de la entrada, novedad poco apreciada por el público.

Los seis y ocho cilindros están a la orden del día y la gente dispedita puede llegar hasta el coche de dieciséis cilindros. Los caballos que sirven para establecer la potencia de un motor, son cada vez más monstruosos. A fuerza de aumentar el número de revoluciones y de eliminar resistencias y roces, se ha llegado a que un caballo «fiscal» sea un buen romance, dos caballos y medio, cuando menos, eso corrientemente y sin tratar el motor con la sobrealimentación, porque entonces ese caballo crece en proporciones gigantescas. Estos comprimidos de H P tienen la ventaja de aligerar las cargas que luego el Estado han de hacer sufrir al comprador.

Parece que todos los esfuerzos de los ingenieros tienden a la realización de un cambio de velocidades, que de un modo automático permita al que conduce un automóvil, poder pasar de una marcha a otra sin la molestia que representa el constante manejo de la palanca y en este sentido, ya hay varios modelos que sin resolver el problema, marcan una orientación digna de tomarse en cuenta.

Los «chasis» son cada vez más bajos, sin duda para compensar el que los precios sean cada vez más

altos y ya algunos de estos han alcanzado un nivel que no necesita de barógrafo para convencernos de que jamás lograré alcanzar

La multitud párase frente a cada «stand», admira, pregunta, hace acopio de catálogos y... luego se marcha, y que son compradores todos los que «stand» o si no lo son es de un modo muy platónico. La verdad es que se necesita mala voluntad para no adquirir un auto; enseñan a guiar gratis, dan dos años de plazo para pagarlo y se admiten toda clase de objetos en cambio. Último que además de los objetos pidan también un poco de dinero.

Manuel Gual.



NOTICIAS

A obscuras.

Debido sin duda a las gracias de algunos aficionados al uso del tiragomas, por un lado; al viento, quizá por otro, la carretera de Madrid, desde el paso a nivel hasta la estación del Cañuelo permanece a obscuras todas las noches a causa de la rotura de casi todas las bombillas del alumbrado público.

Lo que ponemos en conocimiento del Sr. Sanz Oliveros por si es de su incumbencia este cometido, y quiere ordenar la reposición de bombillas.

Caja de Recluta de Soria n.º 70

Datos que tiene esta Caja relativos al sorteo celebrado el día 12 del actual:

Primer llamamiento cupo de Africa números del 1 al 152... 152

Primer llamamiento cupo Península números del 305 al 482... 179

Segundo llamamiento cupo de Africa números del 153 al 303... 151

Segundo llamamiento cupo Península números del 483 al 839... 357

Cupo de instrucción números del 840 al 1.215... 375

Total igual a los incluidos en el sorteo... 1.315

Los reclutas del primer llamamiento de la Península, se incorporarán en Caja los días 26 y 27 del actual, desde las 8 a las 12 horas de dichos días.

Los reclutas del primer llamamiento de Africa, se incorporarán en Caja el día 3 de Noviembre pró-

Para obras históricas y de costumbres la Editorial

M. CASTRO

Inspector regional, L. Martín.—Valladolid, Puente Colgante, 5

Representante en Soria: R. Maza, Sanz del Río, 12

Se desean representantes bien retribuidos en todos los pueblos de la provincia.—300 obras terminadas para servir sin interrupción.—Gran exposición de regalos valiosos para los suscriptores

ximo y a las horas indicadas para los de la Península.

Para los reclutas del segundo llamamiento de Africa, Península y cupo de Instrucción, por el Ministerio del Ejército se determinará la fecha en que deberán incorporarse.

Soria 20 de Octubre de 1930 — El Teniente Coronel, Alfonso Mate.

Poeta premiado.

Lo ha sido por la Real Academia Pontificia nuestro muy querido compañero el laureado escritor Federico de Mendizábal y García Lavín, por su leyenda en verso «Milagro de estrellas».

Felicitemos efusivamente al poeta que tantos éxitos logra en los públicos certámenes, cuando siempre los ideales de Fé, Patria y Amor.

Las elecciones serán los días 21 al 23 de Diciembre.

En el último Consejo de ministros se manifestó el criterio unánime del Gobierno para que todos los trabajos se encaimen, respecto a elecciones de diputados y senadores, para que éstas puedan celebrarse durante los días 21 y 23 de Diciembre próximo.

Alquitranado

Continuando las operaciones de alquitranado en las carreteras, entre los trozos comprendidos en las inmediaciones de la capital, se hacen preparativos para llevar a efecto esta mejora en la carretera de Madrid, trozo comprendido hasta la estación del Cañuelo.

La mejora es digna de aplauso.

Heridos que mejoran.

Quedamos profundamente agradecidos a cuantas personas se han interesado y se interesan por el estado de salud de nuestro niño Guillermo Reglero Blázquez, víctima del suceso de automóvil del que ya dimos cuenta oportunamente.

El niño herido, sigue mejorando notablemente de las heridas recibidas.

También siguen mejorando, de lo que nos alegramos, los distinguidos jóvenes sorianos D. Julián Oncins y D. Virgilio Rodrigo, heridos a consecuencia de otro accidente de automóvil.

Regreso.

Después de pasar dos años pensionado en Alemania, ha regresado a Soria encargándose nuevamente de su cátedra de Latín, nuestro querido amigo D. Clemente Hernando

Lluvia benéfica.

Con razón se lamentaban nuestros labradores de la sequía reinante, ya que estaban paralizadas en su totalidad las labores de siembra.

Por fortuna, a partir del sábado ha llovido con bastante intensidad en Soria y su provincia, comenzándose con ello las operaciones de la siembra con la rapidez que a ello obliga la tardía lluvia.

Los Consejos de Ministros.

Mañana, seguramente se celebrará en la Corte Consejo de Ministros.

A partir de esta fecha será ese día de la semana el señalado para la celebración de Consejos.

Palase Cinema.

Mañana martes se proyectará en este Salón la extraordinaria película de la marca Universal titulada «Su hombre» creación de la gentil y bellísima vidette Laura La Plante, secundada por otros conocidos artistas.

¿Cómo será el hombre elegido por tan hermosa artista? ¿Será rubio? ¿Será moreno? ¿Será alto? ¿Será delgado?...

Bar Reglero
La casa de los liceres de categoría

Fallecimiento.

† Ayer domingo, a las doce del

día, dejó de existir en esta ciudad el Sr. D José Oncins Aragón.

El acto de la conducción del cadáver al Cementerio Católico de esta ciudad que ha tenido lugar esta tarde a las cinco, ha sido una verdadera manifestación de duelo.

A su desconsolada familia señores de Javierre (D. Mariano) y demás parientes del finado les testimoniemos nuestro pésame.

El Santander-Mediterráneo

Una de estos días será inaugurado al servicio público el trozo comprendido entre Trespedame-Ciudad Dosante de la línea del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

GRAN BAR REGLERO RESTAURANT

Aprendices

con o sin principios hacen falta en esta imprenta.

A. R. VADESPINO Y HERMIANO

JEREZ DE LA FRONTERA

Amontillado inocente Xerez Quina

Estas especialidades no se sirven a granel

Nuestro XEREZ QUINA no es el más barato pero sí el mejor

EL PROBLEMA DE CASTILLA

Encabezamos este artículo con el enunciado «El problema de Castilla», en singular, y no «Los problemas de Castilla», en plural, consciente y premeditadamente porque entendemos, y así lo pretendemos demostrar hoy en este artículo, siquiera sea sucintamente con la brevedad que permite un artículo periodístico, que el problema fundamental de Castilla es el de la creación y formación de elementos directivos cultos y aptos para despertar, primero, y dirigir y encauzar después las energías y cualidades eminentes de la raza y del pueblo creador de la nacionalidad española.

Es claro, y esto no se oculta a nadie y menos a los conocedores y amantes de la hidalguía y desconocida y calumniada Castilla, que ésta tiene ante sí muchos de sus problemas—acaso todos—sin resolver y, lo más grave y [desconsolador, sin estudiar siquiera. La región castellana tiene ante sí su problema fundamental, cual es el agrario, en pie y junto a él y ayaque no sea al mismo nivel, tiene el de industrializarse en algunas ramas de la industria, y, desde luego, en cuanto es factible en la agricultura misma.

Citemos, como ejemplo, tres industrias que tienen por base la agricultura, y que a expensas de la agricultura y del campo viven: abonos, maquinaria agrícola y en parte la fabricación de tejidos.

¿Cómo desconocer que esta región castellana consume abonos químicos y maquinaria agrícola por muchos cientos de miles de pesetas? Y, sin embargo, en la región no hay las grandes fábricas con que la misma Castilla y los mismos castellanos atiendan a estas necesidades de su agricultura, y son tributarios de otras regiones y, lo que es peor, del extranjero; de donde resulta que lo mismo que cualquier colonia o país atrasado nutren con su propia savia, obtenida con durísimo esfuerzo en este clima áspero e inclemente, las arcas y los dividendos de otros hombres y otras entidades más avisados y mejor preparados.

Cosa análoga podíamos decir de la industria de tejidos cuando menos en cuanto tiene por primera materia la lana. La región produce importantísimas cantidades de esta primera materia de universal consumo y toda ella sale de la tierra para volver a ser consumida en una buena parte por los mismos que, con sus ganados, la produjeron, pero industrializada ya, transformada, y por tanto encarecida, por otros hombres más expertos, más modernos y, en definitiva preparados y más adelantados.

¿Puede nadie explicar ni menos justificar este hecho, tan real y tan desconsolador, de que una región que produce esta primera materia para la fabricación de un artículo de primera necesidad, como es el vestido, no exista la industria de transformación de esa primera materia? El hecho, sin embargo, es real y es tanto más desconsolador, cuanto que esta industria existió y existió con el esplendor y la importancia que los tiempos preteritos consentían, pero languideció y murió como industria de importancia, porque otros adelantos y otros sistemas y otras máquinas vinieron a arrollarla y a dejarla rezagada, puestos en manos expertas y con nuevos horizontes; de tal manera que la región productora de primera materia y con industria establecida a base de ella, fué arrollada y sometida industrialmente—y por ende económicamente—a los que sin producir esa primera materia fueron capaces de asimilar y poner en movimiento los progresos que la industria puso en sus manos.

¿Qué faltó, pues, en esta vilipendiada Castilla, o qué ocurrió o, mejor aún, qué ocurre para que estas extrañas cosas puedan ser posibles?

¿Porqué la riqueza fundamental de Castilla necesita en cantidades considerables abonos, y no los produce al menos en la cantidad precisa; y necesita maquinaria agrícola indispensable-

mente para suplir brazos y hacer labores más perfectas y producir más económicamente y no tiene una industria de maquinaria agrícola que merezca tal nombre; y produce lanas en abundancia, y no tiene industrias de tejidos y la que tenía la dejó languidecer y quedar reducida a una industria casera, en comparación con esta misma industria en el extranjero y en otras regiones de la misma España?

Para nosotros la contestación es muy sencilla y es a la par evidente: Castilla quedó y está quedando rezagada ante el progreso de otras regiones españolas, especialmente de la periferia—y más rezagada a medida que el tiempo avanza ya que ellos avanzan también, mientras Castilla está quieta—porque carece de aquellos hombres, imprescindibles para el mejoramiento y progreso de los pueblos, que son los que tienen la misión de ir adelante de la colectividad para orientarla, para dirigirla, para señalarle cuáles son sus problemas, cuáles sus caminos, cuáles los medios que hay que poner en práctica, y también cuáles son los problemas que no son reales y si accidentales y secundarios y muchas veces ficticios o, como ahora se dice, artificiales.

La raza, Castilla, los descendientes de aquellos viejos castellanos, que tantos días de gloria dieron a la Patria y que fueron capaces de servir de aglutinante para fundir en un espíritu común las nacidas peninsulares y tuvieron elientos para crear otras más allá de los mares con ese mismo espíritu, no han perdido sus virtudes ni su vitalidad. Cierto que está atargada y acaso en cierta manera desmoralizada por la inacción y por haber perdido la confianza en sí misma, pero si tuviera conductores, si tuviera hombres dirigentes a la altura de los circunstancias, respondería y resurgiría. Es, en cierta manera, parecido el caso al de un ejército desmoralizado y en derrota por culpa de la desastrosa dirección de sus generales; poned al frente de ese mismo ejército, que por no confiar en sus generales no confía tampoco en sí mismo y huye, otros generales en los que el ejército crea y que sepan verlo y veréis a ese mismo ejército derrotado convertido en vencedor.

Pues algo análogo, sin duda, ocurre en Castilla: carece de elementos directores, y los que debieran serlo no saben o no quieren encauzar y estudiar y afrontar los problemas de esta tierra, digna por sus tradiciones y por las virtudes, la laboriosidad y la sobriedad y la inteligencia de la generalidad de sus hijos, de más aptos directores que la conduzcan por vías de mayor prosperidad y progreso.

José M. Rodríguez-Villamil.

(De «El Duero y su Cuenca».)

En el Casino de Numancia

El obrero mecánico José Díez Moral, aficionado a la pintura ha expuesto varios cuadros en dicho Casino, representando todos ellos vistas de paisajes de Soria y sus alrededores.

La exposición que dió principio ayer durará hasta el 5 de Noviembre.

He aquí el título de los cuadros expuestos:

- 1 Amanecer.
- 2 Pico Frenates.
- 3 Calle Soriana.
- 4 Río Duero.

- 5 Campo de Amapolas.
- 6 Nieve.
- 7 Otoño.
- 8 San Juan de Duero.
- 9 San Saturio.
- 10 id id.
- 11 La Rumba.
- 12 San Pedro.
- 13 Palacio Gómara.
- 14 Invierno.
- 15 La Rumba.
- 16 Retrato.
- 17 Estudio de niña.
- 18 Apunte.
- 19 id.

Felicitemos a José Díez Moral por sus trabajos, que han sido hechos en sus ratos de descanso.

FARMACIA Y BROGUERIA DEL CENTRO

ANSELMO PLAZA

Canalejas, 44, (Soportales).—SORIA

Especialidades nacionales y extranjeras. Apósitos—Inyeetables—Aguas minerales. Análisis clínicos.—Despacho de recetas exacto a base de Productos químicamente puros.

No confundirse CANALEJAS, 44 SORIA Farmacia del Centro. Se despachan recetas de Beneficencia.

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

GODOFREDO DE MARCO

Primo de Rivera, 5, 3.º.—SORIA Teléfono, 122. Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

Débiles

tomad el acreditado

Elíxir Gallol

que da Vida y Juventud

rápido científico agradable

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque alivia el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

Banco Español de Crédito

Domicilio social: Madrid, Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5

Capital social autorizado.—Cien millones de pesetas

Capital desembolsado: **46.687.000** Pesetas

Reservas: **48.852.986'16** Pesetas

Consejo de Administración:

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vice-Presidente: Ilustrísimo Sr. D. Luis A. de Estrada; id: Mr. J. Cambón; Administrador Delegado: Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Montera, Excmo. D. Francisco Aritio, Sr. D. Antonio Sáez y Fernández Casariego, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excelentísimo. Sr. D. Manuel de Argüelles. Censor: Excelentísimo señor Conde de Aguilar.

Timoteo Ballesteros

SASTRE

Platerías, 14.—VALLADOLID

Uniformes militares.—Sastre de señora y caballero

EL PORVENIR CASTELLANO

Se publica lunes y jueves.

TARIFA DE PUBLICIDAD ANUNCIOS:

En primera plana.

Publicidad financiera. 0'80 línea

ESQUELAS DE FUNERAL

En primera o segunda plana.

A dos columnas, 10 pesetas.—A tres 15.

En segunda o tercera.

De una o cuatro líneas, 1'50 línea

del cuerpo 8, 0'15. Línea del cuerpo 10, 0'20.—Línea del cuerpo 12, 0'25.

En cuarta plana precios especiales.

El timbre por cada anuncio, a cargo del cliente

De una o cuatro líneas 2'00. Línea del cuerpo 8, 0'25.—Línea del cuerpo 10, 0'30.—Línea del cuerpo 12, 0'35

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; id. del 10, 0'40, id. del 8, 0'30. En los comunicados de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al doble de los precios anteriores

CAJA DE AHORROS

Intereses: 4 por 100 anual abonados por semestres en 30 de Junio y 31 de Diciembre

Imposiciones a plazo

Abonamos hasta el 4 y medio por 100 anual

370 Sucursales en España y Marruecos

Sucursal de SORIA: Plaza de Guirre, 4 (Palacio de los Condes de Gómara)

Sucursales en la Provincia:

AGREDA: Plaza Mayor, 7 BURGOS DE OSMA: Universidad, 1

PESCADERIAS REGLERO

Canalejas núm. 78 Plaza de Abastos, cajón núm. 11

Siempre precios baratos.—Siempre género del día.

Venta diaria de toda clase de pescados procedentes de los principales puertos del Cantábrico.

LAS PESCADERIAS DE CONFIANZA

GRANDES ALMACENES DE MADERA

Serrería mecánica, Cemento, Yaso Teja y Ladrillo

Se sirve a domicilio

Exportación a provincias con camiones propios de la casa

Domingo Modrego

Tejera 32 SORIA Teléfono 41

Sucursal en Calatayud

Frente a la estación de M. Z. A.

Teléfono núm. 39

Academia de Mazas

La más antigua de España

Valverde, 22. (Toja la Casa) MADRID

Ingenieros-Arquitectos

Se ha abierto una Sección independiente para la preparación Militar y otra para el Bachillerato

Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia, fundada en 1887, nos exime de elogios. Por sus aulas han pasado la mayor parte de los ingenieros y arquitectos que hoy ocupan puesto oficial. A estos deben pedir los padres antecedentes.

Preparación por Secciones independientes para ingresar en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. Internado especial para 40 alumnos con la convivencia del propio Director D. Mariano de Mazas.—Pidanse Reglamentos.

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

GODOFREDO DE MANGO

Primo de Rivera, 5, 3.º.—SORIA Teléfono, 122

Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

casa de la viuda

Francisco Romero

Benavides de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Viajante: M. Asensio.—jadraque.

Martín Blázquez

CANTERO-MARMOLISTA

MAGALLANES, 28.—MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en berroqueño

Reglero

El GRAN BAR REGLERO instalado en el 4 de la calle de Canalejas, (junto a la farmacia de Morales) reúne todas las condiciones y comodidad que pueda apetecer el público.

GRAN BAR RESTAURANT

Además, y esto es lo más interesante para el público, se sirve un exquisito café expreso; y los licores todos son de marcas acreditadísimas sin adulteraciones de ningún género.

Valdespino (Jerez Quina y Amontillado) Coñac Domecq. Coñac González Byas. Anís Las Cadenas. Anís Favorito. Anís del Mono. Anisete Díaz. Aperitivo Martini Rossi. Ron de varias marcas e infinidad de vinos finos.

Teléfono núm. 50

La casa de los licores de categoría

Aviso importante: GRAN BAR REGLERO recomienda el vermouth Martini Rossi, el más famoso en España y en el extranjero y garantiza su procedencia.

El automóvil : : **FORD** Agencia : : : :
 universal : : : : autorizada : : : :
 Neumáticos Maízos Accesorios
 Taller de reparaciones
 Teléfono n.º 77 Gonzalo Ruiz SORIA : : : : :

FARMACIA Y DROGUERIA DEL CENTRO

ANSELMO PLAZA

Canalejas, 44, (Soportales).—SORIA

Especialidades nacionales y extranjeras. Apósitos.—Inyectables.—Aguas minerales. Análisis clínicos.—Despacho de recetas exacto a base de Productos químicamente puros.

No confundirse CANALEJAS, 44 SORIA
 Farmacia del Centro.
 Se despachan recetas de Beneficencia.